



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 24 (2008),  
21 марта 1992 год,  
СУББОТА  
Цена для подписчиков  
— 6 коп.  
В розничной продаже  
— 30 коп.  
ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

## ГРИМАСЫ РЫНКА

### Не все, что продается, можно покупать. Хотя и хочется...

В начале марта в комиссионные, коммерческие магазины района направлено письмо главного врача Пуровского районного ЦГСЭН о запрете продажи парфюмерно-косметических товаров. Чем вызвана столь строгая мера? Наш корреспондент Анна Вознякова ведет беседу с санитарным врачом санэпидемстанции Татьяной Вениаминовной Силаиной:

— Татьяна Вениаминовна, сами понимаете, в любое, не подходящее, казалось бы, время, полное неожиданностей и событий, несмотря на тошноту кошелек и небогатый выбор товаров, неистребима у женщин потребность быть красивыми. Накануне 8 марта у единственных, можно сказать, поставщиков косметики — коммерческих магазинов, вы связали руки, изъяв из продажи то, без чего уважающая себя женщина не обойдется. Многие мужчины, возможно, по этой причине и не смогли подарить своим любимым, невестам, женам флакончик французских духов, косметический набор, лишив их ощущения праздника: ведь в нынешнее время и подарок — проблема. И как дальше быть женщинам?

— Надо сказать, что, несмотря на наличие предписания в срок до 9 марта исключить данные товары из ассортимента перечня и изъять их из продажи руководители коммерческих магазинов не бросились сразу же исполнять его. Пока еще санитарная служба всерьез не воспринимается, не было у нас до сих пор серьезной работы с этими магазинами. Многие восприняли это письмо как что-то мало существенное, не способное помешать бизнесу. Тем не менее, дело серьезное. К тем, кто проигнорировал наше предложение, будут применены меры административного взыскания, а проще — будет предъявлен штраф в размере трех месячного оклада. И на днях планируем провести рейд-проверку выполнения указания по магазинам.

А мера эта направлена на укрепление здоровья наших женщин. В адрес главного государственного врача Российской Федерации от жителей разных регионов нашей страны стали поступать жалобы о сбыте через комиссионные магазины некачественной парфюмерной продукции с вредными для здоровья добавками. Изготовленная кустарным способом парфюмерия и косметика не выдерживает никакой критики — это сильные аллергены, не исключены и канцерогенные добавки. Поэтому еще в апреле 1990 года был запрещен прием магазинами у частных лиц парфюмерно-косметических средств. На Север же письмо это очень долго шло. Хотя и у нас в Тарко-Сале были случаи, когда покупатели приносили в санэпидемстанцию духи с импортными

арыками, на самом деле представлявшие собой воду. Духи польского разлива (а в Польше кооперативы существуют уже достаточно долго, чтобы научиться из всего извлекать выгоду) часто выдаются за французские. Идут в продажу сомнительного качества кремы, лаки, краски для волос и т. д.

— Реализация парфюмерно-косметических средств вообще запрещена в частной торговой сети?

— Нет. Закупка косметики магазинами может производиться, но только при наличии медицинского сертификата о ее безвредности. Конечно же, все желающие уже не смогут реализовать товар через торговую коммерческую сеть. Запрещена также с 15 февраля 1990 года продажа медицинских шприцев в комиссионных магазинах и на рынках, потому что реализация шприцев, медпрепаратов неспециализированными учреждениями может привести к нарушению их стерильности, распространению инфекционных заболеваний. Эти товары разрешено продавать только в специализированных магазинах «Медтехника», в аптеках.

В ближайшее время по указанию главврача окрЦГСЭН планируем провести рейдовую проверку торгующих организаций, включая комиссионные и коммерческие магазины, на наличие в продаже продукции, выпуск которой не согласован с органами госсанэпиднадзора. В округе есть случаи выпуска недоброкачественных товаров народного потребления, влияющих на здоровье людей. Например, цех отдела временной эксплуатации ПСМО Ямалтрансстрой наладил выпуск детских ковров из дорнита, который разрешен только для дорожного покрытия. Дорнит — источник выделения ряда вредных веществ, сильных аллергенов, и мамы, по незнанию, вешая коврики над кроватями детей, наносят им огромный вред.

Будет запрещена в продаже коммерческих магазинов и часть пищевой продукции, а именно продукты питания на розлив, разнос, скоропортящиеся, самосол, консервы домашнего изготовления. Снять с реализации все пищевые продукты мы не можем. Если они имеют заводскую упаковку, выдерживают срок годности, соответствуют санитарным нормам, пожалуйста, покупайте.

— Татьяна Вениаминовна, действия санэпидемслужбы не идут вразрез с тем, что вышедшим Указом Президента «О свободной торговле»?

— Нет и еще раз нет. В Указе есть пункт 5, там ясно сказано: разрешено с соблюдением санитарных норм. Свобода — не значит вседозволенность. А мы защищаем интересы потребителя.

ному положению дел в отношениях между малым Советом и администрацией района, а также в отношении малого Совета к новым экономическим структурам.

Депутат райсовета ДОЛГОВ

### О тарифах на перевозки пассажиров, багажа и грузов авиакомпании

#### «Тюменьавиатранс»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ОБЛАСТИ № 23 ОТ 9.03.92 ГОДА

Руководствуясь постановлением Правительства РСФСР «О мерах по либерализации цен» от 19.12.91 № 55 и в целях бесперебойного функционирования авиационного транспорта

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить тарифы на перевозку пассажиров и багажа на внутриобластных воздушных линиях с коэффициентом 2,5 к уровню тарифов, действовавших до 01.03.92 г., сохранив порядок формирования по методике приказа МГА СССР от 31.03.91 г. № 57.

2. Утвердить тарифы на перевозку грузов с коэффициентом 2,5 к уровню, действовавшему по состоянию на 01.03.92 г.

3. Рекомендовать администрациям городов, районов частично компенсировать стоимость авиабилетов малообеспеченным и социально незащищенным слоям населения за счет средств местных бюджетов.

4. В целях компенсации убыточности перевозок освободить авиакомпанию от платежей валюты в местный бюджет за 1991 г.

Глава администрации области  
Ю. ШАФРАНИК

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

### В малом окружном Совете

В конце февраля состоялось первое заседание малого Совета окружного Совета народных депутатов. Рассмотрен вопрос «О стратегических направлениях работы Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа (республики). В целях более эффективного выполнения функций представительной власти в округе, осуществления программы социально-экономического развития, защиты интересов и укрепления прав населения выработан ряд стратегических вопросов. Среди них — законодательное, административное и экономическое укрепление статуса Ямало-Ненецкого автономного округа (республики) как субъекта Российской Федерации, решение вопросов о дополнительных мерах по повышению статуса округа с учетом новейшей законодательной практики в республике (в частности, опыта Чукотского автономного округа).

Малый Совет выделил и вопрос о возможности применения Указа Президента Российской Федерации «О реорганизации совхозов и колхозов» на территории округа, так как его Положения не всегда соответствуют конкретным условиям округа.

В качестве стратегических выделены вопросы по социальной защите населения, об активизации законодательной инициативы окружного Совета по вопросам использования недр, приватизации, налоговой системы и другим, о разработке концепции социально-экономического развития округа в связи с новыми финансово-экономическими возможностями, предоставленными Указом Президента Российской Федерации № 122 «О развитии Тюменской области», перспективами самообеспечения округа по довольствию и товарам народного потребления (аграрный, промышленный сектор, бюджетные организации).

Весь перечень вопросов, выделенных в качестве стратегических (их более десяти), решено вынести на рассмотрение VI сессии окружного Совета в качестве основы для плана работы Совета в текущем году.

Малый Совет рассмотрел также вопрос о проекте Соглашения «О разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти республик, краев, областей, автономной области, автономных округов в составе Российской Федерации» (этот документ должен заменить Федеративный договор). Решено было отклонить данный проект Соглашения «О разграничении предметов ведения и полномочий...» как несоответствующий решениям I-го и III-го съездов народных депутатов РСФСР по вопросам федеративного устройства и федеративных отношений в Российской Федерации и Декларации о суверенитете Ямало-Ненецкой республики.

Малый Совет решил также, что на предстоящем съезде народных депутатов Российской Федерации важнейшим делом должно стать принятие Конституции Российской Федерации. Было решено направить в Президиум Верховного Совета Российской Федерации обобщенные замечания и предложения окружных депутатов по проекту Соглашения «О разграничении предметов ведения и полномочий...», чтобы учли их в случае принятия Соглашения.

Вопрос по реальному повышению статуса Ямало-Ненецкого автономного округа (республики) решено вынести на рассмотрение VI сессии окружного Совета народных депутатов.

Малый Совет рассмотрел организационные вопросы. Председателем Палаты представителей национальностей большинством голосов избран депутат от избирательного округа № 56 В. П. Ругин. Председатель Палаты представителей территорий не избрался ввиду отсутствия в ней вквора.

Зав. отделом пресс-службы  
окружного Совета  
В. СТУЛОВА

### В редакцию газеты «Северный луч»

На заседании малого Совета 4 марта 1992 года было обсуждено обращение, опубликованное в газете «Северный луч».

Учитывая замечания, мнение членов малого Совета, а они справедливы, прошу считать, что мое обращение успешное и, в основном, не отвечающее истин



## О бедных детишках замолвите слово!

Дорогостоящее удовольствие в наше время — родить, выкормить и воспитать ребенка. Детского питания днем с огнем в магазинах не сыщешь, в коммерческих — эпизодически, неизвестно какого качества и за баснословные цены. Не каждая женщина сегодня рискнет дать радость жизни новому гражданину страны, потому что нет никакой гарантии, что появившийся на свет малыш не будет обделен всем тем, что ему так нужно для развития и роста.

Семья предоставлена сама себе, поставлена перед выбором. И, увы, выбор этот в большинстве случаев направлен не в лучшую сторону: рождаемость катастрофически падает. В Москве закрываются опустевшие родильные дома, в Тюменской области в 1991 году малышкой родилось в два раза меньше по сравнению с прошлым годом. Кому хочется обрекать своего ребенка на жизнь впроголодь, жизнь без перспектив?

Ну, а те, кто все же решился на мужественный шаг и стал матерью? Какково им сегодня? Как живут наши северные мамы? Ведь как бы там ни было, на Земле, несмотря на общие тяжелые условия выживания, в которые поставлены сегодня мы все, и витаминов побольше, и кислорода, и солнышко круглый год. Детишки, рожденные на Севере, как никто нуждаются во внимании, заботе, помощи.

Несколько часов, проведенных мной в детской консультации Тарко-Сале, натолкнули на эти грустные размышления. Судите сами.

Кате и Ане Смыслиным, милым, светловолосым девчушкам, два года и год. Рассказывает мама: «Нам положено детское питание. В феврале ничего не смогли купить — не было в продаже. А до этого получили несколько пачек манной каши, по пять баночек яблочно-морковного сока на ребенка, крупы полкилограмма. Сок открыю, старшая дочка за раз выпивает. Конечно, не хватает. Раньше хоть молоко концентрированное было, а сейчас и этого нет. С такой помощью детей не выкормить, а в коммерческих покупать — не по карману. Берем лимоны, огурцы, мандарины по свободной цене, хорошо, что хоть это появилось в магазинах, детям ведь без витаминов никак нельзя».

Те же беды и проблемы и у других мам. Хорошо мамам, которые придержи-

живаются режима грудного вскармливания своего ребенка. А если не могут? У кого просить помощь, где искать молоко? Да и с трех месяцев детей надо бы прикармливать соками, пюре, творогом, кефиром, сливками. Здоровье малышей складывается в этом возрасте. Что же можно посоветовать родителям? В том-то и дело, что зная все это, ни я и никто сегодня не может объяснить родителям, почему их дети поставлены государством в такие жесткие негуманные условия. Уж о ком мы должны бы заботиться в первую очередь, так это о детях.

Мама другого малыша, искусственника с 2 месяцев, рассказывает, что ребенок (не по прихоти, по необходимости) ест супы, каши, его пищевой рацион приближен ко взрослому. И соки пьет те, что продаются в магазинах. От сухого молока — днатеэ, концентрированного нет. Не умирать же с голода. И горьким упреком звучат слова в адрес районного руководства.

«Что толку говорить об этом. Бесплезно. Никого не тревожит то, что наши дети растут, как трава при дороге. Забыты мы. За февраль питание не получили. В январе предложили кашу манную с просроченным сроком годности. В марте снова ничего не предвидится. Да и того, что дают, хватает еле-еле, растягиваем удовольствие. А ведь фруктовые, овощные соки, мясное пюре ребенок обязан получать ежедневно. Как и молоко. Не болит голова у нашей власти по этому поводу. Да и мы, мамы, не активны, не можем потребовать, сами крутимся, ищем каждая свой выход...».

У семимесячной Олеси Оксенчук положение с питанием несколько лучше: родители запаслись и соками, и смеси, и крупами. Но припасы истощаются день ото дня, а пополнить их негде. В коммерческом покупать? Молочная смесь — 50 рублей. Много ли возьмешь? И если учесть, что речь идет о здоровье ребенка, все-таки небезопасно брать с чужих рук детское питание. Кто гарантирует, что это качественная продукция? От мошенников всякого рода мы тоже не застрахованы.

Несколько отвлечусь, но будучи мамой дочки более старшего возраста, и я не устояла перед соблазном купить для нее в коммерческом магазине 250

граммовую баночку малинового сока с успокаивающей этикеткой «Детское питание». Дорого — 25 рублей, но для здоровья ребенка денег не жалко. И срок годности вполне устраивал. А сок на вкус оказался виноградным, с винными парами. И этикетка, аккуратно приклеенная, враз сползла. Сомнительное это дело — покупка питания в коммерческих магазинах. Тем более для детей.

Разговор об обеспечении детей питанием был бы неполным, если бы не встала с педиатрами детской консультации. С. Т. Козадева, И. А. Нестерова — 16 лет на Севере, Л. И. Климова — 9. Уж они-то объективно могут оценить ситуацию, сравнивая состояние здоровья малышей за последние годы. Недостаток необходимого полноценного питания ослабляет детский организм, снижает сопротивляемость заболеваниям. Сроки лечения затягиваются, а вместо того, чтобы предложить мамам скорректировать питание, посоветовать, как это сделать, врачи могут предложить только медикаментозное лечение, понимая, что это не выход из положения. Болит душа у мам за своих детишек, тяжело на сердце и у педиатров.

— Да ведь заботиться о здоровье детей надо начинать тогда, когда женщина принимает решение о рождении ребенка. Она в первую очередь должна быть обеспечена необходимыми продуктами питания, — говорит заведующий детской консультацией Р. А. Гатаулин. — А сегодня в родильном отделении почти все беременные с патологией. Дети рождаются слабенькие, с различными нарушениями.

На 1 января 1992 года у нас в районе насчитывалось 1064 детишек до года, 1135 — до двух лет, 1346 — до трех. Жалкий процент от общей численности населения. Неужели решить вопрос питания их труднее, чем вопрос обеспечения жителей телевизорами, магнитофонами? Конечно, торгующей сети выгоднее продавать телевизоры по 15 тысяч, чем возиться с баночками пюре и соков за гроши. Проблема не в том, что негде взять, проблема в том, что никто не хочет этим заниматься: ни те, чья это прямая обязанность, ни те, кто контролирует ситуацию в районе.

По всей видимости, не будет функционировать и молочная кухня в райцентре. Два специально подготовленных работника по приготовлению молочных смесей выступают на данный момент в качестве сторожей — охраняют оборо-



дование. Есть все. И помещение, и оборудование, и специалисты. Нет сухого молока по доступной цене. Благая идея создания молокопункта для детишек сохнет на корню. Конечно, найдешь богатый кооператив, купи в свое владение кухню — и детишки спасены. Но наши предприниматели исходят в первую очередь из позиций «выгодно — невыгодно», а в таких условиях рассчитывать на ежедневную благотворительность и милосердие не приходится.

В конце разговора Р. А. Гатаулин пригласил меня в кабинет здорового ребенка. В шкафу стояли образцы всевозможных смесей, соков, пюре. «Вот это должны получать наши дети ежедневно и тогда их питание можно считать полноценным, и тогда мы вырастим здоровых физически и крепких в психическом плане людей» — подвел итог районный педиатр.

Мне ответить было нечего. Я только хочу обратиться к администрации района: **ЗА БЕДНЫХ ДЕТИШЕК ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО!**

А. Вознякова

21.03.92 г.

РОССИЙСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## Какой быть конституции России?

В связи с решением Верховного Совета России рассмотреть на открывающемся 6 апреля Съезде народных депутатов также вопрос о конституции РФ корреспондент «Российского обозрения» встретился с председателем парламентской комиссии по национально-государственному устройству и межнациональным отношениям Николаем Медведевым.

— Сложность ситуации, — сказал Николай Медведев, — заключается в том, что к российскому государству трудно, если не невозможно, подходить по общепринятым меркам. По официальной статистике, на территории России проживают люди более 120 наций и народностей, а по нашим подсчетам — даже более 150. В нее входят сегодня 20 республик, имеющих статус национального государственного образования, причем только в 6 из них преобладает коренное население. Имеются также автономные образования — округа и области, которым намечается предоставить единый статус национальных автономий.

Вторая особенность состоит в том, что в распавшемся СССР наше российское государство было во многом образованием формальным, так как Россией руководил центр. Теперь же, когда ситуация качественно изменилась, необходимо выработать новые правовые нормы, оформить собственную государственность. Поэтому едва ли у кого, в том числе в парламенте, имеются основания выступать против подготовки новой конституции.

Другой вопрос, какого качества и содержания будет новый Основной Закон. Мы можем принять его хоть завтра, но будут ли вложенные в конституцию нормы действовать, применяться на практике? Эти мои опасения продиктованы

тем, что, к сожалению, разработчики конституции не в полной мере учитывают политические реалии и процессы, происходящие в республиках России.

Естественно, меня, как председателя парламентской Комиссии по проблемам национально-государственного устройства, больше всего в проекте волнует четвертый раздел, посвященный федеративному устройству нашего российского государства. И прежде всего то, что до сих пор не выработана единая точка зрения на проблему субъекта федерации. На сей счет существуют как минимум три точки зрения. Одни считают — и к ним, кстати, отношусь также я, — что субъектами РФ должны быть республики как национально-государственные образования. Они выступают как государства, имеют собственную конституцию, что было определено в старой российской конституцией. Они, и только они, могут быть субъектами федерации как носители государственности.

Но, к сожалению, в последнее время в парламенте стала преобладать иная точка зрения. По ней субъектами федерации должны быть не только республики, но и региональные образования, какковыми являются края и области. Иными словами, появился термин «региональный субъект федерации». Мне представляется, что особой логики в таком подходе нет. Дело в том, что субъектом государства не могут быть районы, области или края, являющиеся административно-территориальными образованиями. Если же придерживаться линии, проводимой разработчиками конституции, то региональные образования должны стать территориально-государственными. Их будет 88. Тогда решение вопроса обрело бы свою логику.

Однако совсем недавно принят закон об областных и краевых Советах и их администрации. В нем парламент отверг

идею превращения этих структур в территориально-государственные. Они так и остаются административно-территориальными образованиями, а их Советы не получили права на законодательную деятельность.

Есть и третий подход. Его сторонники рекомендуют искать серединную позицию, чтобы, мол, примирить края и области с республиками. Дично я вижу в этом чисто политические устремления. Мы же, законодатели, должны прежде всего рассматривать юридические аспекты федерации, а уже потом руководствоваться политическими соображениями. В противном случае возможны нежелательные перекосы.

Нет пока что и полной ясности: какой должна быть Российская Федерация по своей форме. Тут тоже налицо три подхода: одни считают, что федерация должна быть конституционной, вторые — договорной, третьи — конституционно-договорной.

Начнем с договорной федерации. Еще на третьем Съезде народных депутатов России было принято специальное постановление об основных началах национально-государственного устройства (федеративного договора). Им предусматривалось, что наша федерация будет договорной. К настоящему времени уже должны были заключить федеративный договор. Но в своих законодательных деяниях мы дошли до таких коллизий, что это решение, как и многие другие акты, не реализуется. И не в последнюю очередь из-за позиции самих законодателей.

Дело в том, что Конституционная комиссия проводила свою линию — оформить нашу федерацию через подготовку законов и проекта конституции, иными словами, иметь конституционную федерацию. Формально такая федерация у нас существовала раньше, существует и сейчас. Правда, после принятия всеми республиками деклараций о государственном суверенитете процессы в них пошли по непредвиденному сценарию. Хотя в российском законодательстве нет

положений, предоставляющих республикам право входа или выхода из федерации, лидеры некоторых из них стремятся встать вровень с Россией. А спровоцировал их на это, по моему глубокому убеждению, принятый в апреле 1990 года — как бы в отместку за стремление России к суверенитету — антиконституционный союзный закон о разграничении полномочий между Союзом ССР и субъектами федерации. Он практически приравнял в правах союзные и автономные республики, подняв статус последних очень высоко. В результате лидеры многих бывших автономных республик, в частности Татарстана, сочли, что они должны действовать на таком же уровне, как и Россия в целом.

Есть и третья точка зрения, которой придерживается и наша комиссия. Заключается она в том, что надо максимально учитывать жизненные реалии. Республики в России существуют исторически и никакими новыми законами или конструкциями их нам сегодня не распустишь.

Мы считаем возможным, чтобы наша федерация была конституционно-договорной. Это значит, что необходимо прежде всего заключить договор о разграничении полномочий между федеральными органами власти и органами власти республик, но без включения в процесс краев и областей, деятельность которых регламентируется законом Российской Федерации. Этот договор можно бы включить в конституцию Российской Федерации в качестве специальной главы. Он стал бы, по сути дела, конституционным законом, а форма федерации стала бы конституционно-договорной.

О том, что такое возможно, свидетельствует позиция многих республик в составе России, в частности Мордовской республики, которую я представляю. Удмуртии, Марийской республики, Коми. Близки с ними позиции Чувашии и Буритии. Республика Карелия, на мой взгляд, в последнее время не совсем прислушивается к нашим российским законам. Но думаю, что это явление временное.



В строительстве российского правового государства сделан, на мой взгляд, один из самых серьезных шагов — создан и начал работать Конституционный суд Российской Федерации, высший орган конституционного контроля в стране. Как главный «судебный страж» государства, Конституционный суд должен стать своеобразным рентгеном для всех законов, как вновь принимаемых, так и действующих. Необходимо помочь жителям России наконец поверить и осознать, что закон — не «дышло», что можно и нужно жить только по праву, по справедливости.

В условиях командно-административной системы, когда процветало «телефонное право» облеченного властью чиновника, партийного босса, чем иным мог быть наш суд, как не послушным орудием власти имущих? Иногда для приличия устраивали шумные процессы, но в большинстве случаев судьбы людей вершились, отнюдь не в суде. Высшая судебная, законодательная и исполнительная власть десятилетиями концентрировалась в одном месте — в партийных структурах, такая инстанция, как Конституционный суд, была просто не нужна. Привело это к деспотизму, произволу, нарушениям прав человека. Иначе и быть не могло.

Теперь же, если мы действительно хотим построить правовое государство, без такой судебной инстанции никак не обойтись. Есть хорошее изречение: «Никто не может быть судьей в собственном деле». Необходим арбитр, и он наконец-то появился. Если, например, законодатель вышел за пределы дозволенного Конституцией, Конституционный суд его поправит. Если исполнительная власть издала акт, который противоречит закону, суд тоже будет на страже. Как суд будет действовать на практике, зависит целиком от нас. Судьи пришли с добрым намерением — защищать Конституцию. Никто не должен свернуть нас с этого пути.

Конечно, здесь есть известный парадокс: судьи дали клятву защищать конституционный строй, а ныне действующая Конституция несет на себе печать общества и государства, в которых наш суд не был нужен. Правда, в ней появились новые положения о президенте, полномочиях республик, составляющих федерацию, и многое другое. Но вместе с тем в Конституции много понятий, идущих от прежней системы. С этой точки зрения Конституционный суд поставлен в довольно сложное положение.

Надеюсь, принятие нового Основного закона не за горами. Ведь жить по-старому — значит жить в разбалансированном обществе, раздираемом противоречиями. Новая Конституция Российской Федерации должна стать цельным правовым документом, моделью нашей жизни. Любый строитель, собираясь строить новый дом, прежде всего знакомится с проектом здания. Где чертеж нашего будущего дома? Мы принимаем законы, и все они должны органически согласовываться между собой. Пока это не всегда получается, и порой возникают трудноразрешимые ситуации. Все говорит за то, чтобы максимально ускорить принятие новой Конституции.

Сейчас у суда достаточно широкий круг полномочий. Их можно разбить на два вида. Первый связан с проверкой конституционности нормативных актов — международных договоров, законов, указов президента и др. Такие дела суд обязан рассматривать по ходатайствам Съезда народных депутатов, Верховного Совета, Президиума Верховного Совета, народного депутата РФ, Президента РФ, Совета Министров РФ, Верховного суда РФ, Высшего арбитражного суда РФ, Генерального прокурора РФ, высших органов государственной власти республик в составе РФ, руководящих органов общественных организаций общероссийского уровня.

Второй — проверка конституционности правоприменительной практики, которая проводится по индивидуальным жалобам граждан и юридических лиц. Но принимаем мы дело к рассмотрению только после того, как обратившийся к нам исчерпал обычные возможности по защите своего права, т. е. когда вступило в законную силу окончательное решение, оспариваемое индивидуальным жалобчиком. Это важно подчеркнуть для читателей: к нам ежедневно поступают сотни жалоб, однако далеко не все они соответствуют требованиям Закона о Конституционном суде РФ.

Суд не исследует фактических обстоятельств дела: рассматривается конституционность самого применения (либо неприменения) той или иной нормы права в виде сложившейся практики судебных или иных государственных органов и должностных лиц.

К слову, когда в парламенте обсуждалась полномочия Конституционного суда, было много возражений против того, чтобы наделять его такими полномочиями в сфере правоприменительной практики. Считали, что суд будет завален жалобами. Полагаю, что это не аргумент. Если много жалоб на нарушение конституционных прав (а то, что права людей нарушаются сплошь и рядом, мы знаем и без жалоб), значит, тем более важны такие полномочия суда! Лишить человека права обратиться в Конституционный

Приняты первые решения. Хотелось бы поговорить и о том, что вызывает озабоченность, на что я думаю направить основные усилия суда.

Напомню, что наше первое решение было связано с тем, что вразрез с принципами организации правового государства и ранее принятыми Верховным Советом концепциями государственной и общественной безопасности Президент РФ издал Указ № 289 «Об образовании Министерства безопасности и внутренних дел РСФСР». 14 января на своем заседании по делу о проверке конституционности этого указа суд постановил признать его не соответствующим Конституции. С этого момента указ утратил юридическую силу и является недействующим.

деловой мир, который только складывается у нас, — это часть гражданского общества, его органический элемент, без которого демократическое гражданское общество попросту невозможно. С этой точки зрения суд будет охранителем Конституции гражданского общества и правового государства, защитником прав всех граждан в ходе экономической реформы. А значит, и охранителем делового мира, гарантом нормального хода реформ, становления рынка. Охранителем не жуликов с большой дороги, не мафиозной партократии, не теневых структур, которые нечестным путем нажили миллионы, а именно делового мира в настоящем, точном смысле этого слова.

Особого внимания в ходе экономической реформы требуют права и интересы наименее социально защищенных слоев населения, в частности пенсионеров. Однако, на мой взгляд, важное решение на этот счет суд уже принял. Мы не только признали неконституционной практику увольнения пенсионеров, но и обратились к законодателю с предложением отменить неконституционные нормы КЗоТ. Проект закона об этом уже подготовлен.

Теперь на очереди изучение всей папорамы экономической реформы, приватизации государственности с точки зрения прав человека. Если говорить шире, то проверка конституционности законов, работа по индивидуальным жалобам, другие действия суда имеют смысл только тогда, когда все они в конечном счете служат человеку, его правам и свободам. В этом я вижу высшее предназначение конституционного контроля.

Попытки в некоторых республиках, входящих в состав РФ, принять свои конституции, не соответствующие российской, аннулировать действие законов РФ на своей территории, вынуждают нас, не откладывая, поднять вопрос о конституционной защите единства правового пространства Российской Федерации. Позиция Конституционного суда по вопросу о федерализме бескомпромиссна: мы намерены защищать конституционную российскую государственность и российское гражданство.

Противникам сильной, единой Российской Федерации не стоит заблуждаться: развал России, если его допустить, не остановится на бывших автономных или областях. Процесс этот лавнообразный, и в результате мы можем получить умноженную во сто крат Югославию. Этого ли хотят противники федерации? Недопустима и обратная крайность — возвращение к «имперской дубинке», диктату «центра», нарушению прав республик и краев, областей. Конституционный суд будет твердо противостоять обеим этим крайностям.

Нельзя не сказать и о взаимоотношениях трех высших властей в государстве, от которых во многом зависит политическая стабильность и законность. Очень важно, чтобы Конституционный суд не превратился в «ручной», «карманный» для какой-то из двух других властей. Суд — власть независимая и сильная, для Конституционного суда любая зависимость, кроме зависимости от закона, губительна.

У суда и у меня, как председателя, установились прочные деловые контакты с руководителями других властных структур, прежде всего с Президентом России Б. Н. Ельциным и с Председателем Верховного Совета Российской Федерации Р. И. Хасбулатовым. Как и во всем цивилизованном мире, мы стараемся не переносить профессиональные разногласия на личные отношения.

Разум должен подсказывать всем трем российским властям, что сегодня, на труднейшем этапе нашей истории, между нами, как никогда, нужен диалог. Что касается Конституционного суда, то он намерен использовать все свои полномочия как высшего органа судебной власти для защиты конституционного строя России, конституционных прав и свобод граждан, для поддержания законности и гражданского мира.

Валерий Зорькин,  
Председатель Конституционного  
суда Российской Федерации.

Парламентский вестник № 3 РИА «Новости»

## Конституционный суд и Российская демократия

суд республики — это, на мой взгляд, означало бы фактическое разрушение конституционной законности.

У суда есть еще один важный круг полномочий. Во-первых, он вправе по запросу высших органов Федерации и республик и по собственной инициативе давать заключения о соответствии действий и решений высших должностных лиц, а также нормативных актов Конституции РФ. Эти заключения должны быть рассмотрены Съездом народных депутатов или Верховным Советом РФ с принятием постановлений по существу, должны учитываться Президентом РФ, народными депутатами при принятии решений. Во-вторых, в соответствии с законом суд ежегодно направляет послание Верховному Совету РФ о состоянии конституционной законности в стране. Верховный Совет обязан рассмотреть это послание и принять меры. В-третьих, если суд обнаружит пробел в законодательстве, он обязан использовать свое право законодательной инициативы, то есть подготовить и внести в законодательные органы соответствующий законопроект.

Несколько слов о «внутреннем устройстве» высшей судебной власти. Суд, как это зафиксировано в Законе о Конституционном суде РФ, — хранитель Конституции, высшая судебная инстанция по защите конституционного строя. Именно на это он и должен быть постоянно ориентирован. А не на то, чтобы приспособиться к конъюнктуре, отдельному правителю или законодателю. Судьи руководствуются только Конституцией, своим правосознанием и совестью. Качества избранных судей, как мне кажется, позволяют им оставаться на высоте положения. Кроме того, нас связывает и юридическая присяга. Будем свято блюсти ее!

Судья Конституционного суда должен стоять над политическими страстями. Человек живет в обществе, у него есть свои симпатии и антипатии, но там, где идет речь о конституционной законности, судья должен забыть о своих пристрастиях, отставить политику в сторону и ориентироваться только на закон, на букву и дух Конституции. Думаю, это высшее качество, которым должен обладать каждый из тринадцати избранных членов Конституционного суда.

Повседневную информационно-аналитическую, организационную и научную работу ведет Секретариат суда, в котором трудятся высококвалифицированные юристы с большим научным и практическим опытом; мы взаимодействуем с юридическими ведомствами, научно-исследовательскими институтами.

Суд работает уже несколько месяцев.

Б. Н. Ельцин принял наше постановление к исполнению: ни де-юре, ни де-факто МБВД больше не существует. Это внушает оптимизм: высшая исполнительная власть чтит Конституцию, выполняет решения суда. Значит, дело построения правового государства не безнадежно. Выступив за отмену указа президента, мы были не против, а за президента. Если бы мы не восстановили законность, это в конечном счете могло бы быть губельно и для него самого.

В связи с этим нельзя не коснуться более общей проблемы. Авторитаризм не очень большой грех, если только он не ведет к деспотизму, к диктатуре. Через авторитарное правление прошли многие страны, это не беда. Но одно дело — авторитаризм Рузвельта, а другое — авторитаризм Гамсахурдия. Судьба грузинского президента — это «звонок» для России. Если мы не услышим его, то нас ожидает нечто совсем русское и совсем кровавое. Искушение велико: кризис побуждает решать все проблемы «попроще» — например, опираясь на верного министра, который сначала приведет в повиновенную готовность внутренние войска, а в час «Х» двинет их... Только куда? Монтегкье говорил, что, когда человек, чтобы сорвать вкусный плод, подрубает под корень все дерево. — это и есть деспотизм. Нельзя заблуждаться: если президент избран всенародным голосованием, то ему вручили мандат, а не индульгенцию.

Что еще нас тревожит? Например, принятие ряда поправок к закону РСФСР «О печати и других средствах массовой информации», ограничивающих конституционную свободу слова и печати российских граждан. Как известно, на своем заседании 27 декабря 1991 года российский парламент внес изменения в свое же постановление. И все равно суду предстоит еще и еще раз внимательно посмотреть закон о печати. Удара по гласности и демократии допустить никак нельзя.

Не может не беспокоить и то, что процесс приватизации идет стихийно или же в «номенклатурном» варианте. Нет четкой правовой регламентации этого процесса. Ускоренными темпами идет люмпенизация населения, теряющего надежду на свою долю в усердно растаскиваемой общенародной собственности. Благодаря этому создается база для охлократической диктатуры, а она — реальная угроза демократическому конституционному строю.

Если говорить в более общем плане, то полагаю разумным исходить из того, что класс предпринимателей, настоящий

21.03.92 г.

«Стл»



# 25 вопросов начальнику милиции

24

(Окончание. Начало в №№ 20—23).

— Вам жалко прошлой жизни, легко ли Вы расстались с «советским» социализмом?

Кому, на Ваш взгляд, сегодня нужнее Советская власть — народу или бюрократам?

Какую позицию займете Вы в случае возникновения новой попытки военного или иного переворота в стране?

— Мне непонятен этот вопрос, непонятно, что понимать под прошлой жизнью и почему слово «советский» взято в кавычки. Что разве у нас не было или уже нет Советов?

Если речь идет о моей личной жизни, то да, мне жалко, что большая ее часть и, пожалуй, лучшая уже осталась позади и неизвестно, что ждет впереди. Но я не жалею о том, как я прожил эту часть жизни, выражаясь словами Н. Островского, мне не стыдно за прожитые годы.

Если под прошлой жизнью имеется в виду наш общественный строй, то здесь не все так однозначно, и я не сторонник крайних оценок, свойственных нашей стране. Мы все охаживаем и красим в черный цвет, что было раньше и абсолютизируем настоящее, будто прошлое — не наша история, а чье-то чужое. Мы постоянно шарахаемся из одной крайности в другую, мы постоянно что-то разрушаем и, не построив нового, снова начинаем разрушать, а от того мы и такие нищие, что без подачек под названием «гуманитарная помощь» уже и выжить не можем, а ведь это стыдно и унижительно.

Думаю, что очень разочарую Вас, а может быть, и обрадую тем, что удастся выявить врага, у нас искать врагов любят тоже, но с идеями социализма я не расстался. Ведь в их основе заложены общечеловеческие ценности, иначе они не были бы столь притягательны. Другое дело, какими средствами они достигались, какие жертвы принесены им.

Я за изменения в нашей жизни, но не за неподготовленные и необдуманные, когда не выполняются законы и указы из-за отсутствия процессуальной стороны их исполнения и ответственности за неисполнение, а вину за свои ошибки и просчеты вают на старый административно-бюрократический аппарат. И вообще я против всяких революций, я за естественный, эволюционный путь.

Опыт других показывает: где меньше разрушают и уничтожают врагов, а больше создают, там живут лучше. А для того, чтобы созидать нужна власть. Нужна всем, а значит, народу, власть сильная, дееспособная, способная принять решения и обеспечивать их выполнение в сфере общественных взаимоотношений. В сфере экономики должны действовать экономические законы.

Сейчас выбор сделать будет легче, чем было в августе 1991 г. Один руководитель, один закон «О милиции» — российский, статьей 2 которого четко определены задачи милиции. В пределах этого закона будет и моя позиция.

25

— Есть ли у Вас лично моральное удовлетворение от своей работы?

Стали бы Вы милиционером, если бы перестройка случилась до Вашего выбора профессии?

Что больше всего приносит Вам усталость на работе и в жизни, и как Вы от нее избавляетесь?

— В детстве я не зачитывался детективами и не бредил засадами, погонями и перестрелками, а поэтому не мечтал работать в милиции.

## СМОТР-КОНКУРС

### Играй, гармонь певучая!

Пой, гармонь, на целый мир,  
Пой, гармонь, искристо,  
У нас проводится турнир  
Лучших гармонистов!

В честь профессионального праздника — Дня геолога — ГПП Пурнефтегазгеология приглашает любителей гармоня, балаяна, аккордеона принять участие в конкурсе. Победителей ожидают денежные премии:

I место — 1000 руб., II место — 800 руб., III место — 600 руб.

Праздник состоится в Детской школе искусств 28 марта в 14-00 часов.

Дорогие таркосалинцы! Вы можете поддержать участников конкурса своим присутствием, исполнением частушек, плясок... Болейте за гармонистов! Лучших болельщиков также ожидают награды.

Отдел культуры КСК «Геолог».

В милицию я пришел случайно, под давлением уговора друга, с которым вместе служили в Армии, чтобы не расставаться после демобилизации, да и манила жизнь в столице.

Но, несмотря на эту случайность, мне эта профессия нравится, хотя она и считается непрестижной. Более того, каких только небывлиц о нас не сочиняют. Я уже приводил пример, когда в ответе на нашу анкету, один из читателей Вашей газеты, ответил «что милиция это мафия на 80 проц., которую возглавляет Турчинин». Человек даже не знает моей фамилии, не привел ни одного факта в подтверждение сказанного, считает возможным беспечно утверждать это. И дело не в нем, дело в том, что это широко распространенное мнение. И страдаем от этого не мы, мы к этому привыкли, очень страдают от этого наши близкие: родители, жены, дети, которые работают в обычных коллективах, учатся в школах и слышат все эти домыслы, а иногда и сами подвергаются оскорблениям.

Я же скажу прямо, что милиция — это частица нашего общества, и не самая худшая, хоть есть в ней люди, как и в каждом коллективе, очень разные и далеко не ангелы. И как все люди, они устают, срываются, могут грубить, ошибаться, чего-то не знать или не уметь. Но судить по профессии или по отдельным ее представителям обо всех нельзя. И это не только в нашей профессии, но и во всякой другой. Судить о конкретном человеке можно только по его конкретным делам и поступкам.

Свою профессию я считаю близкой к профессии хирурга. Своим участием мы почти всегда кому-то причиняем если не боль, то неприятное ощущение, но это нужно, чтобы присечь или покарать гораздо большее зло. И не всегда наша работа приводит к положительному результату. Но несомненно одно: эта работа обществу нужна и будет нужна еще очень долго, и кто-то ее должен делать.

А теперь о моральном удовлетворении. Здесь однозначного ответа нет. Если сумел я или мой подчиненные помочь человеку, будь-то раскрытое крупное преступление или приглашение очень занятого сына, забывающего о своих престарелых родителях и не писавшего им более 2-х лет, напомнить ему о них и дать прочитать ему их письмо с просьбой не о помощи, нет, а о том, чтобы работники милиции нашли его и сообщили жив ли он и здоров ли, а потом получить сообщение, что письмо от сына получили, спасибо Вам за содействие, то это приносит удовлетворение.

А о каком моральном удовлетворении можно говорить, когда 40 процентов преступлений осталось нераскрытыми или когда преступник, который изобличен в совершении тяжкого преступления, вдруг встречает тебя на улице с ехидной усмешкой, и виноваты в этом не милиция, не суд, а наша правовая система, в которой царит такая неразбериха, или когда наши политики, отгораживаясь от народа, сталкиваются с ним милицию, как это не раз бывало и было в очередной (не последний) раз 23 февраля в Москве.

Больше всего приносит усталость неразбериха и бестолковость как в работе, так и в жизни. Я избавляюсь от нее уединением.

Люблю быть один или с близкими людьми на природе, или с хорошей книгой, уйти от реальной жизни с ее проблемами. Последнее время люблю смотреть передачи или читать книги о природе, о жизни животных и фантастику, что раньше меня совсем не интересовало.

Редакция выражает благодарность Н. Н. Турчинову за его участие в этом интервью.

# «Весна души человеческой»

Наступил Великий пост, который Православная Церковь за его спасительное воздействие на душу и тело, на повседневную жизнь и в целом на судьбу христианина называет в церковных песнопениях «весной души человеческой».

Многодневные посты как подвиг покаяния и приготовления к предстоящему затем духовному торжеству являлись одними из благочестивых обычаев Ветхозаветной Церкви, которая свидетельствует об этом поучительными повествованиями из Библейской истории. Так, пророк Божий Моисей сорокадневным постом на горе Синае готовил себя к принятию десяти Заповедей Божиих (книга Исход, гл. 34, ст. 20); пророк Божий Илия получил Божественное откровение на горе Хориве после поста во время трудного сорокадневного путешествия по пустыне Вирсавийской (книга 3 Царств, гл. 19, ст. 8).

Многодневный ветхозаветный пост явился прообразом Великого поста, истинный смысл и назначение которого были раскрыты в христианстве. Великий пост, или Святага Четырдесятница (второе название — более позднее, дано посту за его продолжительность), — одно из самых древних церковных установлений, восходящих к I веку, к апостольским временам. По православному церковному календарю он начинается за семь недель (седмиц) до Пасхи — Светлого Христова Воскресения и состоит из собственно четырехдесятидневного поста Господа нашего Иисуса Христа в пустыне перед Его вступлением на путь общественного служения роду человеческому (Евангелие от Матфея, гл. 4, ст. 2), и Страстной седмицы, присоединенной к Святой Четырдесятнице.

Принято считать, что Великий пост как непрерывный для всех церковнослужителей и мирян сложился во II или III веке, когда апостольские правила и предписания Церкви, не стесняя местных обычаев, получили силу церковных законов. Первоначально поводом к установлению продолжительного поста послужило намерение Церкви подготвить оглашенных (просвещаемых учением Святого Евангелия) к принятию Таинства Крещения и кающихся — к разрешению грехов в Таинстве Покаяния. И в первом, и во втором случае торжественное принятие их в лоно Церкви приурочивалось ко дню Пасхи. Вместе с оглашенными и кающимися из чувства братства и христианской любви к ним, как правило, постились и воздерживались все верующие. Со временем обычай оглашения именно в предпасхальные дни был упразднен, но сорокадневный пост перед праздником Светлого Христова Воскресения остался.

Православная Церковь рассматривает пост как добродетель, связанную с удержанием духовной природы человека, нравственных начал в его жизни. Пост формально соблюденный, «ради приличия», без исправления сердца, без перемены всего образа мыслей, чувств и желаний, без обуздания греховных склонностей и привычек, является, по учению отцов Церкви, не только несовершенным, но и бесполезным.

Для древней Церкви пост означал или полное воздержание от пищи в течение нескольких дней (исключение делалось престарелым и малолетним), или же состоял в сужении (хлеб, сухие плоды), которое допускалось ежедневно, но не в большом количестве и не ранее наступления вечера. Во время поста некоторые отказывались даже от воды.

Благочестивые христиане устранили из своей жизни все то, что отвлекало их от внутреннего, духовного делания. Так, в дни «душеполезной Четырдесятницы», в частности, на Руси запрещались всякие зрелища, ярмарки, великосветские приемы, народные гулянья, игры, закрывались общественные бани, прекращались свадьбы, празднование дней рождения, торговля мясом и скоромными продуктами, закрывались лавки, кроме тех, в которых продавались предметы первой необходимости, приостанавливалось судопроизводство, а в Страстную седмицу — время особо строгого поста — прекращались порой и занятия в учебных заведениях. На этот период устранилось все, что противоречило требованиям христианской нравственности. Время Великого поста считалось наиболее удобным для дел милосердия и благотворительности, поэтому посещение больных, заключенных в темницах, старых, беспомощных и просто бедных людей стано-

вилось предметом особого попечения христиан.

Воздержание и служение ближним — это одна из сторон великопостных трудов и подвигов, другая — сокрушенная сердечная молитва и богомыслие. Особым звоном колоколов напоминает Церковь о днях Святой Четырдесятницы, побуждает христиан обратить испытующий взор на самих себя и подготовиться к достойной встрече Христова Воскресения.

Все в этот период в храме необычно: и состав церковных служб, и общий порядок, и внешняя обстановка, и молитвы, и песнопения, и поклоны. Богослужение имеет не совсем привычную, великопостную торжественность и совершается тихо, в атмосфере как бы светлой печали, по-своему выражающей радостное состояние духа. В убранстве храма и облачениях священников преобладают темные тона, светильники возжигаются в ограниченном количестве, предстоящие в храме неоднократно призываются к совершенно земным поклонам. Великим постом верующие стараются исповедаться и причаститься Святых Христовых Таин. Символом Великого поста стала известная многим молитва преподобного Ефрема Сирина (373-370): «Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не даждь ми. Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любве даруй ми, рабу Твоему. Ей, Господи, Царю, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. Аминь».

Сергей МАЗУР,  
сотрудник Московского Патриархата

## „Северный луч“

общественно-политическая газета.  
Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района  
Надатель — администрация района



626720, Тюменская область,  
п. Тарко-Сале, улица  
Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,  
отдел социально-экономических  
вопросов и типография — 2-10-96,  
отдел информации — 2-18-95,  
отдел писем — 2-14-07,

### Над номером работали:

дежурный журналист —  
АННА ВОЗНЯКОВА

линотипист —  
МЕЛИНЕ КАЗАРЯН

метрантаж —  
ЗИНАИДА КУШНИРЮК  
печатник —  
АЛЬФИНУР ГАЙСИНА,  
корректор —  
ЛАРИСА БАТАЕВА,

- \* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
- \* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений
- \* Высокая печать Объем 1 печ лист формата А-3
- \* Заказ — 563
- \* Тираж — 1794
- \* Пуровская типография Тюменского унрполиграфиздата

Редактор  
Георгий Мерзосов

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ. ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БРАКА ОБРАЩАЙТЕСЬ В ТАРКОСАЛИНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ ПО ТЕЛ 2-10-96.